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Всем всё равно, вуз не учит ничему полезному для работы

Все получают удоволетворение от результатов обучение

Не приобретаешь навыки, необходимые для работы

Не получаешь удовольствие от изучения и сдачи предмета

Получаешь удовольствие, что удалось избежать трудности

Можно испортить свою репутацию

Твёрдо знаешь, что другие тоже списывают, это норма

Совершаешь обман, что противоречит принципам честности

Можно лишиться стипендии и получить выговор

Индекс восприятия списывания
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68,3%

44,5%

30,6%
27,5% 25,7%

17,8%
14,9% 13,1% 12,8%

0,8%

"Делиться" Списывать Сдавать одну и ту 
же работу 

Брать чужие 
работы

Выдумывать 
данные

Ничего из 
перечисленного 

не делал

Заказывать 
работу

Приписывать 
себя 

Скачивать Вписывать себя в 
публикации
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Опыт академического мошенничества 

2012 –61,3% 

2021 год – почти 70% 
готовы к списыванию 
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1,6

2,1

25,9

67,3

Возьму готовые ответы у 
старших курсов

Возьму готовые ответы у 
одногруппников

Не буду учить, подготовлю 
шпаргалку

Не буду готовиться вообще

Буду сам готовиться

Разделим вопросы с 
одногруппниками / друзьями

Прогноз поведения на сессии
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Индекс влияния поведения преподавателя на готовность студентов списывать
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Не следит на экзамене

Строго оценивает работу

Не выгоняет, а забирает шпаргалку
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0,267

0,247

0,243

0,237

0,237

0,167

За списывание меняет 
билет

Выслал заранее вопросы 
для подготовки 

Постоянно ходит и 
смотрит

За списывание уменьшает 
балл

Порядочный человек

Лояльно ставит баллы

Помогает на экзамене

Строго следит на экзамене

За списывание выгоняет

Снижает
списывание:

- строгость на экзамене
- помощь на экзамене
- лояльность оценивания

Повышает
списывание 
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Другое
Потеря скидки

ПГАС
Перевод на бюджет

Отчисление
Красный диплом
Высокий рейтинг

Потеря стипендии
Списанные выше оцениваются

Не хочу огорчать близких
Не хочу плохих оценок

Пишу экзамен самостоятельно
Отсуствие времени на подготовку

Не хочу идти на пересдачу
Стремление к высокой оценке

Сложность экзамена

Причины списывания в оценках опрошенных студентов 

Сложность
(особенно для девушек):
- Не понимаю
- Большой объем
- «Много воды»
- Не все вопросы 

рассмотрены на 
занятиях 
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64,4%

49,6%

23,5%
20,0%

14,8%

Нет времени Преподавателям 
безразлично

Не умею писать Не умею искать Так делает 
большинство 
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Причины сдачи «чужого» материал за «свой»



Самооценка студентами 
вовлеченности в обучение

Кластер
1 2 3

Участвовал в дискуссии на занятиях 4,59 4,01 2,74

Использовал идеи и понятия из различных дисциплин во 
время дискуссии на занятии 4,46 3,82 2,53

Задавал на занятиях вопросы преподавателям по 
содержанию дисциплины 4,03 3,37 2,27

Решал задачи у доски на семинаре или отвечали на 
вопросы преподавателя 4,48 4,09 2,71

Выступал с докладом или презентацией на семинарских 
занятиях 4,66 4,28 3,68

Готовился совместно с другими студентами во 
внеаудиторное время 4,10 3,66 2,87

Работал над дополнительными заданиями по курсу, 
выполнение которых было не обязательно 3,57 2,62 1,66

Выполнял другие виды учебной деятельности во 
внеаудиторное время 4,09 2,87 2,05

Выполнял задания по курсу позже назначенного срока 2,10 1,70 2,51

Приходил на семинар, не подготовив домашнее задание 2,40 2,04 3,13

Пропускал занятия 2,07 1,84 3,01

Присутствовал на семинаре или лекции, но не вникали в 
материал, не слушали преподавателя 2,90 2,76 3,58

Обсуждал с преподавателями во внеаудиторное время 
вопросы и идеи, связанные с дисциплиной 3,14 2,14 1,74

Обсуждал с преподавателями внеучебные вопросы 
(трудоустройство, научная работа, личные вопросы) 2,90 2,04 1,88

Участвовал в деятельности студенческих кружков и 
клубов 3,98 1,82 1,81

Посещал мастер-классы, открытые лекции и тренинги в 
университете во внеаудиторное время 3,39 1,70 1,49

КЛАСТЕР Описание кластера Название кластера

1 кластер
Высокая учебная вовлечённость, участвует во 
внеаудиторной деятельности, редко нарушает сроки сдачи 
и пропускает занятия

Вовлечённый 
студент

2 кластер
Достаточно высокая вовлечённость в учебный процесс, не 
склонен к выполнению дополнительных заданий, редко 
пропускает занятия и нарушают сроки сдачи работ, не 
склонен к участию во внеучебной работе 

Студент-ученик

3 кластер
Самая низкая вовлечённость в учебный процесс, частые 
пропуски и нарушения сроков сдачи работ, низкая 
вовлечённость во внеаудиторную работу

НЕ вовлечённый 
студент

Исследование 2021 года

Распределение студентов по трём группам 
по уровню вовлечённости

31,5%

41,7%

26,8%

Вовлечённый 
студент

Студент-ученик НЕ вовлечённый 
студент
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17,2%

14,9%

46,0%

13,8%

8,0%

4,3%

17,1%

28,6%

28,6%

21,4%

9,0%

32,4%

32,4%

26,1%

Я учусь в основном на 
удовлетворительные оценки

С достаточно большими 
усилиями мне удается учиться 

на «хорошо» и «отлично», редко 
получаю оценки ниже

Я не прикладываю особых 
усилий, учусь в основном на 
«хорошо» и «отлично», редко 
бывают более низкие оценки

Мне легко учиться, я всегда 
получаю отличные оценки

Мне легко учиться, я всегда 
получаю отличные оценки

0% 20% 40% 60%

Связь успеваемости и вовлеченности 
опрошенных студентов 

Связь лояльности к университету и 
вовлеченности опрошенных студентов 

7,70%

0,60%

32,70%

23,00%

13,30%

19,20%

15,20%

16,70%

6,70%

7,90%

8,30%

33,70%

53,30%

61,70%

НЕ вовлечённый 
студент

Студент-ученик

Вовлечённный 
студент

0% 20% 40% 60% 80%

Учиться в ФУ на том же 
факультете и на том же на 
направлении обучения, на 
котором учусь
Учиться в ФУ на том же 
факультете, но выбрать другое 
направление обучения

Учиться в ФУ, но на другом 
факультете

Не поступать в ФУ, а выбрать 
другой вуз

Вообще не поступать в вуз

!!!

!!!
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32,4%

28,7%

25,9%

40,7%

38,9%

34,3%

38,9%

63,9%

67,6%

8,3%

6,0%

5,4%

15,5%

17,3%

20,2%

25,0%

36,9%

65,5%

7,1%

7,9%

11,0%

22,0%

26,0%

29,9%

30,7%

37,8%

73,2%

Заказывать готовую работу

Скачивать готовые работы

Приписывать себя к выступлениям

Завышать антиплагиат

Вписывать несуществующие данные

Брать у знакомых работы прошлых лет

Сдавать одну и ту же работу

Списывать на экзамене

Делиться своими работами с другими

0% 20% 40% 60% 80%

Влияние поведения преподавателя на готовность студентов списывать на экзамене
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1,9%

13,0%

10,2%

24,1%

10,2%

39,8%

0,6%

4,2%

2,4%

7,1%

14,3%

22,0%

49,4%

2,4%

6,3%

4,7%

10,2%

8,7%

18,1%

49,6%

Осуждаю тех, кто списывает

Отрицательное, считаю 
недопустимым поведением

Одобрительное, в этом нет 
ничего аморального

Одобрительное, это не снижает 
качество получаемых знаний

Одобрительное, вполне 
допустимо в учебном процессе

В целом осуждаю, но отношусь 
с пониманием

Никак не отношусь, это личный 
выбор каждого

0% 20% 40% 60%

Толерантность 
к списыванию

Чем ниже вовлеченность, 
тем чаще используют  

чужие материалы

Влияние вовлеченности 
на отношение к списыванию 

Влияние вовлеченности на 
частоту использования чужих материалов

3,70%

0,60%

14,80%

3,00%

1,60%

38,90%

24,40%

27,60%

42,60%

72,00%

70,90%

НЕ вовлечённый 
студент

Студент-ученик

Вовлечённный студент

Пишу  сам

Редко

Иногда

Всегда



Причины сдачи 
чужой работы за свою

Вовлечённый 
студент

Студент-
ученик

НЕ 
вовлечённый 

студент

Так делает 
большинство 3,0% 13,9% 22,0%

Преподавателям 
обычно безразлично, 
что написано в работе

69,7% 47,2% 42,0%

Нет времени на 
написание 
собственной работы

60,6% 66,7% 68,0%

Не умею искать 
источники (статьи, 
книги)

12,1% 25,0% 22,0%

Не умею писать 
учебные работы 18,2% 22,2% 26,0%

Виды списывания Вовлечённый 
студент

Студент-
ученик

НЕ 
вовлечённый 

студент

Шпаргалка, написанная 
от руки 29,9% 25,1% 36,1%

Напечатанная шпаргалки 22,8% 24,0% 45,4%

Телефон 22,8% 19,2% 51,9%

Электронные часы 3,9% 3,0% 7,4%

Наушник 4,7% 3,0% 12,0%

Я пишу экзамены 
самостоятельно 63,0% 70,7% 41,7%

Исследование 2021 года

Влияние вовлечённости опрошенных студентов на причины сдачи чужой работы за свою 
и на используемые методы списывания
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Регрессионная модель

Студенты с низкой 
вовлечённостью: 

üИспользуют телефон на 
экзамене

üСписывают на экзамене, 
если преподаватель 
забирает шпаргалку, а не 
выгоняет

üБоятся быть отчисленным 
за неуспеваемость

Студенты с высокой 
вовлечённостью: 

üСписывают ради ПГАС

üСписывают ради  высокого 
рейтинга

üБолее негативное 
отношение к списыванию



«Воспитание детей есть только  
самосовершенствование 
воспитателей» 

Л. Н. Толстой 



Спасибо за внимание! 

Ваш Центр ПИРСО


